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Elégedetlen néptanítók.
Kétségleien dolog, hogy ezidőszerint 

kevés megelégedett ember járkál a föld 
hátán. Még a dúsgazdag bankár is pa­
naszkodik a viszonyok mostohasága miatt, 
de legtöbb panaszt, az elégedetlenség leg­
több jelét azoknál a társadalmi rétegek­
nél tapasztalhatjuk, amelyek becsülettel 
dolgoznak az ország javára, ámde mun­
kájuk ellenértékét sehogy se akarja meg­
adni az, aki arra illetékes. Ezek közzé 
az elégedetlenek közzé tartoznak első 
sorban a néptanítók, akiknek közhasznú 
munkásságát és munkájuk nagy becsét 
kétségbe vonni igazán megátalkodottság 
lenne. S ennek dacára azt látjuk, hogy 
az állam a néptanítókkal szemben rend­
kívül mostoha, a mi népnevelőink akkor., 
amikor egyes kevésbbé értékes társadalmi 
rétegek az összetartás, a szervezkedés 
erejével kibírták küzdeni a jobb megél­
hetéshez szükséges minden eszközt, a 
néptanítók aránylag igen csekély fizetés­
ből kénytelenek megélni és fedezni mind­
azokat a kiadásokat, amelyek egy maga­
sabb rangú társadalmi állással, magasabb 
kulturális képzettséggel természetszerűleg 
együttjárnak

Lehetetlen, hogy a mostani nehéz vi­
szonyok között az érző, gondolkozó mü­
veit emberek rokonszenve a néptanítók 
felé ne forduljon. Még az a parlagi em­
ber is, aki négy esztendei iskolába való 
kényszerítés után csaknem ugyanolyan 
nyersen kerül ki a kultúra műhelyéből, 
mint ahogy oda bement, még az is meg­
tudja becsülni a tanítót, késő öreg ko­
rában sokszor sóhajt fel: bárcsak tanul- 
tam volna, bárcsak jobban hallgattam 
volna a tanitómnak a szavára! Mennyi­
vel inkább megtudja becsülni a tanító 
nagy hivatását az az ember, aki a nép­
tanítók munkája nyomán szerzi meg a 
megélhetés minden eszközét, akit a kul­
túra tesz emberré s emel embertársai 
fölé. Nincs tehát senki az országban, 
vagy legalább nagyon kevesen vannak 
olyanok, akik ne tartanák jogosnak a 
néptanítók becsületes munkájának foko-
zottabb megbecsülésére irányuló kívánsá­
gukat.

Csakis az állam ez a rideg fiskális és 
financiális ésszel gondolkozó szervezet 
tétovázik, amikor a néptanítók szerényen 
elébe terjesztik a maguk kívánságaikat.

Csakis a miniszteri bürókban nem isme- 
f rik a nemzetek történelmét, amely azt 

tanítja, hogy a haladás országutján min­
dég a néptanító vitte elől a fáklyát. 
Csakis a miniszteri bürókban felejtkeznek 
meg Bismark mindenki által ismert mon­
dásáról, hogy a francia-porosz háborút 
a német iskolamesterek nyerték meg. 
Csakis a miniszteri bürókban nem isme­
rik Franciaország mai történelmét és nem 
tudják azt, hogy Franciaország dekaden­
ciájának, erkölcsi züllésének a legfőbb 
előidézője az volt, hogy a francia nép­
tanítók mostoha sorsakon segítendő tel­
jesen a destruktiv törekvések karjaiba ve­
tették magukat.

Franciaországban a néptanító viszi 
előre a nemzetközi romboló szociálde­
mokrácia zászlaját s ezért vált Francia­
ország szociáldemokrata állammá, amely 
dolog ha ideális tisztaságban valósulha­
tott volna meg, talán (nem is volna ve­
szedelmes, de mert az általános elége­
detlenség talapzatán épült fel, maholnap 
a sírásója lesz a nagy francia nemzetnek, 
amelyet pedig a napóleoni idők óta a 
világ legelső nemzetének tartottak.

Vájjon erre a sorsra akarunk mi is 
jutni, hiszen csak a vak nem látja azt, 
hogy a germán fajok milyen rohamos 
gyorsasággal kerekednek a többi nép­
fajok felé, mert nálunk a néptanító első 
ember a faluban s a néptanítói állás 
olyan egzisztencia, amely ha lukullusi 
kényelmet nem is igér, de tisztes polgári 
megélhetést, megelégedettséget mindenkor 
biztosit.

Hol marad az osztóigazság akkor, 
amikor a kétkezi napszámosnak több 
jövedelme van, mint annak, akinek a 
kulturális fejlődés nyitogató kulcsa van 
kezében ? Nem kétes értékű Ígéreteket 
kérünk tehát a néptanítók részére az 
államtól, hanem kézzelfogható valóságot 
A legnagyobb szigorúsággal elitélnők azt, 
ha a mi néptanítóink is franciaországi 
pályatársaik szomorú példáját követnék, 
de viszont még nagyobb szigorúsággal 
kell elitélnünk azt, aki szűk látókörével, 
szűk markuságával odáig feszíti a hurt,
hogy a néptanítóknak innen s tova szük­
ségük volna elkeseredettségükben a rom­
boló törekvések katonáit segítségül hívni 
a maguk igazainak kiküzdésére. Adja 
meg tehát az állam mielőbb mindazt, 
ami a tanítókat megilleti: a tisztességes 

me gélhetés eszközeit, mert a néptaní­
tókra nekünk nagyobb szükségünk van, 
mint a vonttcsövü ágyukra.

Rendőri megfigyelés alatt
állott a négy rendőrségi aj ságiró.

Mert meg akarták szöktetni 
Szentpályi Sándort.

Páratlan szenzációja van ma a nagyváradi 
sajtónak. Az első pillanatban szinte hihetetle­
nül hangik, de most már nyíltan bevallott 
tény, bogy a nagyváradi rendőrség a négy 
nagy n»pilap rendőrségi munkatársát csütörtök 
délután négy órától egészen péntek reggeli 
bét óráig állandó és szigora megfigyelés alatt 
tartotta. Rendőrtisztek, detektívek és rendőr­
ségi besúgók egész bada leste a négy újságíró 
minden lépését, akiknek halvány sejtelmtk 
sem volt arról, bogy most őrzik minden moz­
dulatukat.

Tulajdoni*épen úgy az ujságirók, mint a 
rendőrség részéről egy zseniális ötlet keresztül 
viteléről volt szó. A szóban lévő ujságirók, 
akik ma reggel 7 órakor szabadultak meg a 
rendőri kémleléstől, a következők: Horkay 
Elemér a Nagyvárad, Ernőd Tamás a Nagyvá­
radi Napló, Mados Mihály a Szabadság és Papp 
Jenő a Tiszántúl munkatársa. Ez a négy em­
ber egy brilliáns csapást akart a recdőrségre 
mérni azzal, hogy a kórházban a »letiltásiban 
levő rabot, Szentpályi Sándort megszöktetik a 
kórházból. A sikkasztó rabot, aki már teljesen 
visszanyerte testi erejét, föl akarták használni 
annak a dokumentálására, hogy milyen köny- 
nyelmüen őrizteti a rendőrség a bűnösöket. Es 
ezt a csapást az egyik rendőrtiszt bravúrosan
ki is védte volna, hogyha egyáltalán megtör­
tént volna.

Ez a rendőrtiszt Bodó László rendőrfel­
ügyelő volt, aki a tervet forraló újságírókat ál­
landóan szemmel tartotta. Mert az bizonyos, 
hogyha sikerül a tervet megvalósítani, akkor 
egy országos botrány hullámai csaptak volna 
föl a bihari metropolisból, amelyek egy hatal­
mas kacajban bélyegezték volna meg az egész 
rendőri intézményt.

Hogyan »illetett a terv?
Azt tal/n fölösleges elmondanom ma, hogy 

ki volt ez a Szentpályi. Egyáltalán az ő egész 
pici karrier-törése: hogy t i. hadnagyból se­
gédjegyző lett s mint ilyen lopott, sikkasztott 
és végül egy kurtisánnal való szerelmeskedése 
után mellbe lőtte magát, — mondom, minder

Diósy Soma
□
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vé;kép lex íródott azzal a b?ism-rő vallóméi­
val, amelyet a rendőrtisztnek csütörtökön dél* 
előtt bemondott. Ettől a percŐl keidre a 
rendőrség, illetve az ügyészség védence lett, 
akit a legszigorúbban ke’lett őiiztetni.

Már trést itt kezdődött el a mi szereplé­
sünk és ezzel a Szentpályi ügye egy egész 
más irányú o'dilcsapásra terelődött, t. i. arra 
az útra, amelyen a hivatalos funkcióját telje­
sítő rendőrség és a közérdeket képviselő sajtó 
munkásai találkoznak.

Ugyanis csütörtökön délután más-más idő. 
ben kintjárt a kórházban Szentpályinál a 
Nagyvárad és a Tiszántúl munkatársa. A sik­
kasztó exhadnagy, aki a délelőtt folyamán 
Schlőgl Fiala rendőrtisztnek már beismerte a 
lopást sem előttem, sem Horkay kollegám 
előtt abszolúte nem beszélt a letartóztatásról» 
sőt kérdésünkre — mert mi már tudtuk ak­
kor a bűntényt — miv boldogsággal r> 
begte:

— Oh igenl Vasárnep megtartom az es 
küvőmet s lehet, hogy még pénteken ki­
megyek innét egy s más ügyem rendbehozá 
sára.

Ezen a kijelentésén teljes joggal fenakad- 
hat egy valamire való rendőri riporter esze és 
alighogy fölmegyünk délután a szokásos vi­
zitre a rendőrségre, Horkay mester egy csön­
des zugba odaint bennünket:

— Gyerekek, van egy fényes eszmém! 
. . . Szöktessük meg Szentpályit a kórház­
ból! . . . Merész ötlet, de lesz belőle olyan 
rendőrségi botrány, amilyet még nem pipált ez 
az öreg rendőrség! . . .

Valamelyikünknek aggályai támadlak a 
büntető törvényköayv ide vágó §§ ai miatt.

— Hiszen nem engedjük elszökni, csak 
kihozzuk a kórházból, ahol »letiltás« alatt áll. 
Fogadunk egy tiakkert s ideszállitjuk a rend­
őrségre.

Ezután a gyors megbeszélés után kiki a 
dolga után látott, de titkon élt a remény ben­
nünk, hogy «bbői lesz egy három hasábos 
szenzációs riportunk.

Elejtjük a tervet.
A terv alapos megbeszélésére Horkay 

mester randevút kinált föl a Szinuáz-kávéház- 
ban esti nyolc órakor. S a négy riporter egy 
tükrös, intim szeparéban összeült a szenzáció 
megteremtésére.

Azonban bajok voltak. Részint az idő rö­
vidsége, részint pedig előre nem látott sze­
mélyes körülmények már az első pillanatban 
elárulták, hogy nehezen lesz valami a do­
logból.

— Mert kérem — szólt Ernőd, aki mel­
lesleg mondva zseniális detektív — úgy áll a 
dolog, hogy esetleg maga Szentpályi nem 
akar megszökni. Lármát csap s akkor mi ala­
posan felsülünk. Viszont az is meglehet, hogy 
a rendőrség neszét veszi a dolognak s raj­
tunk üt akkor, amikor éppen Szentpályival

maga az orvos egy fél óráig kereste a bete 
gek között tegnap, amig végre rátalált. Nem 
ismerte senki. Astán meg mind a két kapu 
tárva-nyitva. Civilruhát bevihet neki a meny­
asszonya.

Horkaynak is elment a kedve. A* felesége 
várta haza, hogy színházba kisérje s igy aztán 
egy szomorú kapuciner lehajlása után jsavan yu 
képpel váltunk el. Vége a nagy nyári trükknek» 
nincs semmi! . . . Tessék szépen megdolgozni 
a komumkét: egy ember leesett a fáról. Bal­
karja el tört. Mentők a biharmegyei közkór­
házba szállították. Rendőrség.» Tessék szépen 
bemenni a redakcióba és írni erről a balesetről 
egy szép, könnyes cikket.

Denn ex machina. •
Ilyen bosszús gondolatok között irtuk meg ; 

a péntek reggeli lapokba a rendőrségi riporto­
kat. Persze álmodni sem mertük, hogy úgy a 
rendőrségi folyosón folytatott, titkos és csön­
des megbeszélésünket, valamint a Szinház-kávé- 
házban lezajlott vitánkat valaki elleste. £Igen : 
valaki elleste és azonnal jelentette Bodó rend­
őrfelügyelőnek. Es ennek az áldott, jószívű 
ismeretlennek köszönhetjük, hogy most az 
egész tervet nyilvánosságra hozhatjuk.

Mi persze a legkevésbbé sem törődtünk 
tovább a dologgal, hanem mikor redakció után 
úgy tizenegy órakor lementünk a Royalba, 
hát epedve sóvárogtunk egy kis pihenés után.

«Gyanús.»
Hárman találkoztunk csak, mert Horkay 

hazament a nejével. Mi pedig betértünk a 
Sasba, hogy hallgassuk egy kicsit 36. Rác 
Lacit, a cigánykirályt.

Alig ülünk ott egy negyedórája, azonnal 
feltűnik a tuják alatt Bodó László karcsú 
alakja.

— Szervusztok urak . . . Higyan ke­
rült össze ilyen szép számban a sajtó szólt 
nekünk.

Mi persze nem is gyanítottuk, hogy ő 
ezt célzattal kérdezi. Nagyon örvendtünk a 
szerencsének és ő is leült közzénk.

Azután elkísért bennünket hazáig. Közben 
a távo ban egyszer láttam, hogyf a poszt­
nak ad valami utasítást. Az már persze egy­
általán nem tűnt fel, hogy ez a poszt elindul 
az egyik elbúcsúzott kollegánk után.

Mindemellett mi még sem sejtettünk sem­
mit. Csak tegnap délelőtt gúnyosan azt mondja 
nekem Ehrlich Imre, rendőrtiszt, amikor Bodó 
is jelen volt.

— Nos, megszökött Szentpályi?
Bodó titkon meglökte. Az persze azonnal 

elhallgatott. Dí aztán úgy egy óta múlva min­
dent tudtunk. Kisértek bennünket, v gyáztak 
ránk, hogy meg ne szöktessük a letiltott rabot.

tárgyalunk.
Az is fölvetődött, hogy hátha éppen ebben 

az időben már ő maga megszökött. Hiszen 

volna, ha a szöktetés sikerül. Büntetőjogi fele­
lősség nem hárult volna sem Önökre, sem 
reánk. Mert ötök ide hozták volna a rendőr­
ségre, mi pedig megtettünk mindent, amit a 
paragrafus előir.

A magyar nemesség Gionban.
Most mikor hire jár, hogy Herczel Manó 

tanárt a király magyar bárói méltósággal fogja 
kitüntetni, érdekes kis összeáslitást közöl az 
Alkotmány a zsidó bárókról és necr.esekről. A 
liberális magyar éra valóságos sportot üz a 
zsidók nemesítéséből. Herczel Manó éppen a 
tizenkettedik zsidó báró lesz Magyarországon. 
Az »Alkotmány« következőleg sorolja f~l a 
zsidó magyar bárókat:

Kisteleki Lévay baróságot kapott 1890 ben.
Tornyai Schlossberger (1890.) 
Csetei Herczogh (1904 ) 
Madarasi Beck (1904.)
Gelsei és beliscei Hittmann (1904.) 
Gyulafalvi Groedel (1904) 
Dirsztai Dirsztay
Hatvány Deutcsh (1908.) 
Podrágvi Popper (1908) 
Kornfeld (1909.) 
Kohner (1912.)
Azok az uj magyar bárói családok, a me­

lyek a magyarsághoz való tartozásuk bizony­
ságául megkereszelkedtek, természetesen ebben 
a kimutatásban sem szerepelnek.

Óriási a zsidó köznemesség száma. Csak 
egy töredékét közöljük az alábbi névsorban:

Begovári Back, surányi Back, Bamberger, 
csángó hétfalusi (!) Baronyi (Baron), zalai Ba- 
ronyi, felsőványi Baruch, almási Beck, szegvári 
Bernhard, pusztakovácsi Bien, hevesi Bischitz, 
domoivi. Brüll, domonyi Domonyi, bu.iáli 
Eisenstädter, malomszegi Elek (Eskelesz), uj- 
népi Elek (Fbenspanger), jáoosi Engel, cserkuti 

; Engel, íarkasházi Fischer, tóvárosi Fischer, 
■ bőősi Flesch, (Fenyves'), nagysárói Franki, 

vasvári Frankel, tóssegi Freund, maróthi Fürst, 
ludasi Ganz, marosváraljai Glück, tatai Gold, 
budai Goldberger (p. család egyik ága Betb- 
lentalvy), dévai Gomperz, botfai Hűvös (Fischi), 
pusztaszentpáteri Herczel, királdi Herz (Lukács 
miniszterelnök felesege ebből a családból való), 
alsódomborui Hirschler, vágujhelyi Hoffmann, 
haraazti Jetiinek, nagy ecséri Kanitz, krassói 
Kerfely, telpéci Keppich, znióbánvai Kramer, 
megyeri Krausz (ferfiágon kibaltl), tel-cskai 
Lobi, kelenföldi Lőti, (Lőwy), iilenci Linczer. 
c>engeri Mayer, aradi Neumann, királyhalmi 
Neumann, gárdonyi Neumann, ormodi Ormody, 
(Ohrnsteio), várpalotai Palotay, (Po lák), rét­
sági Pauncz, szőllő isi Pfeiffer, nemesdömölki 
Pick, Polanyi (Pollák), tiszasülyi Folnay (Pollá 
esek), várhelyi Rösa (Rosínberg), sátorrfői Ro­
senberg. bogiári Simon, lédeci Schenk, csepregi 
Schápringer, mezencéfi Schmätzer, p-tényi 
Schönfeld, dombóvári Schulhof, fancstkai Schvarc 
szálkái Schwarcz, zimonyi Schwarcz, iioki Spitzer, 
győrvári Strassér, sz-ndrőt Szende, erényi Ull­
mann, szétányi Ullmann, bnranyavári Ullmann,Persze most már csak egy hatalmas kacaj 

az egész. Gratuláltunk egymásnak. Hanem az 
ijesztésnek meg volt a hatása: reggel 7 érakor 
a rab már a rendőí.ág zárkájában ült.

Maga a főkapitány helyettes Jánossy 
Gyula igy nyilatkozott:

— Kétségtelen, h?gy országos vicc lett

sárvári Ullmann. 'szé'ányi Ullmann, fenyvest 
Vécsey (Kühner), borostyánkői Weisz, szurdai 
Weisz, tolnai Weisz monon Weitheimer, tnu- 
csányi Wohl, uipesti Wölfner, zombort Zboray, 
alsódomboru Zalán (Hirschler.)

Feltétlenül sokkal többen vannak. S ér­
dekes az, bogy mig a keresztény magyarság

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség tudo­
mására juttatni, hogy a

„Szabadság“ kávéházat
megvettem és azt ünnepélyesen megnyitottam, a hol 
kitűnő tisztán kezelt saját termésű Tokaj hegyaljai 
boraimat nagyon jutányos árban szolgálom ki 

(csak egy próba és mindenkit meg fog győzni a boraim 
valódisága). Naponta Kovács István jól szervezett 
zenekara játszik. A n. érd. közönség becses pártfogását 

kérve kiváló tisztelettel

FRANCZÓVSZKY GYÖRGY
»Szabadság« kávéház tulajdonos. Nyitva éjjel-nappal. Állandó bérkocsiálloniás^
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nem nagyon töri magát a címerek után, a 
zsidóság Magyarország lakosságának egyhuszad 
része, valósággal sportot üz a minél csengőbb 
predikátumok összehordásából, ami azonban 
nem akadályozza m-g abban, hogy tüntessen 
született, kizárólagos, előítéletektől ment, noch 
nie da gewesen demokrata mivoltával s hir­
desse az irtó háborút a történelmi tradíciók 
ellen.

A török esemenyek.
Konstantinápoly, jul. 26.

Az albán bizottság tegnap este kilenc 
órakor különvonaton rendkívüli hatalmakkal 
Prisztinába utazott.

Konstantinipol?, julius 26.
Miamii basa még mindig rosszul érzi 

magát és igy nem vett részt a tegnapi 
minisztertanácson. A haditörvényszéket 
megszüntették.

Konstantinápoly, julius 26.
(Este 10 óra.) A városban mindenfelé 

nyugalom van. Az utcákon lovasőrjáratok cir­
kálnak.

Konstantinápoly, julius 26.
Beavatott körök figyelmeztetnek arra, hogy 

az igazi katonai ligát, amelynek neve Muha- 
iara I Vaton (A harc védelme) nem szabad 
összetéveszteni a Halas Kiarad (Honmentő) 
nevű tiszti szei vezettek Ez az utóbbi volt az, 
amely a tegnapi lapokban közzététetett egy 
levelet, amelyben a kamarána« 48 órán belül 
való feloszlatását követeli.

Fellázadt az egész hadsereg.
Konstantinápoly, jul. 26.

A szmyrnai, szaloniki-i, monasztiri, 
üszkübi, konstantinápolyi és kisázsiai 
hadtest fentartás nélkül csatlakozott a 
forradalomhoz. Az ázsiai hadtest Ígérte, 
hogy kellő pillanatban a felkelők mellé 
áll. Valamennyi hadtest közös manifesz- 
tumot fog kiadni a kormányhoz és a 
nemzethez címezve. A mozgalmat lovas­
sági tisztek indították meg.

Utcai harcok Pristiuában.
Szaloniki, julius 26.

A pristinai muteszarif a felkelőkhöz csat­
lakozott. Az utóbbi 24 órában Pristina utcáin 
véres harcok folytak le a győzedelmesen elő­
nyomuló arnauták és a csapatok közt. Mindkét 
részről százak estek el^a csatában. Muhlisz bey, 
a pristinai helyőrség parancsnoka a rögtönitélő 
bíróság rendelkezéséből kifolyólag kétszáz lá­
zadót kivégeztetett.

Abdurrahman effendi büntetőbiró házát, 
■ki ellen tegnapelőtt Elbasanban nyilt utcán 
revolvermerényletet követtek el, ma éjszaka 
felgyújtották. A biró egy régi szolgája a lán­
gok közt lelte halálát.

Konstantinápoly, jul. 26.
Prisztinába 10000 albán minden ellentállás 

nélkül vonult be. A csendőrök felügyelője az 

albárokkal szövetkezett. Az iozurgensek hatal­
mukba kerítették a fegyvertárat, melyből bő­
ségesen felfegyverkeztek. A felkelők Oszküb 
felé vonultak.

Királyi rendelet a szerb autonómiá­
ról. A hivatalos lap tegnapi száma közli a 
királyi rendeletet, melyről távirati rovatunkban 
tegnap hirt adtunk.

A kormány félhivatalos lapja, a Magyar 
Nemzet vezércikkében magyarázza, hogy miérí 
volt szükséges a királyi rendeletre. A magya­
rázat szerint a szerb egyház metropoliai tanácsa 
a felségjogoknak szegült ellene és ugyanez volt 
várható magától a kongresszustól is, amely, 
már egyszer elkövetett hasonló tiszteletlenségét 
azaz nyilt ellenszegülést a királynak felségjo­
gaiból folyó egyenes parancsa ellen.

A szerb egyházi kongresszus tagjai teljes 
fegyelmezettséggel kiragadták főpásztoraik ke­
zéből azokat a jogokat, amelyek a magas egy­
házi méltóságokat egyházi, közjogi és szerve­
zeti alapon megillették. Az egyház beléletébe 
a pártoskodás révén bevonult a politika, még 
pedig kétféle politika. Az egyik kizárólag párt­
politika volt, melynek képviselői az egyház 
roppant javadalmainak kezelésével járó elő­
nyöket a maguk páncéljaira törekedtek fel­
használni. A másik egyházi életben megenged­
hetetlen politikai célzat nemzetiségi politikának 
követése volt.

A rendelet különben meghagyja a kor­
mánynak, hogy 1868: IX. t.-c. értelmében a 
szerb görög keleti egyházi kongresszus össze­
hívása iránt annak idején intézkedjék. Ez a 
kongresszus fogja megállapítani az uj szerve­
zetet, amelyben biztosítékok lesznek arra, hogy 
a szerb egyház autonómiája és vagyona erkölcsi 
és anyagi ereje másra, mint kizárólag szerb 
egyházi célra felhasználható ne legyen.

Valami készül a külügyekben. 
Karlsbadből jelentik: Berchtold gróf kül­
ügyminiszter lakást bérelt a Quirinál ho­
telben. Három hetet akart itt tölteni. Ma 
reggel a külügyminiszter sürgönyileg le­
rendelte a szállást. Berchtold gróf meg­
szakítja nyaralását s nem mozdul BécsbőL

Értesülés szerint igen rövid időn belül 
jelentős, szinte súlyos lépések várhatók a 
külügyi politikában. Nem lehetetlen, hogy 
a hatalmak a balkán és a törökországi 
állapotra tekintettel, a hadakozó feleket 
békekötésre kényszerítik.

Mi less US Ősszel? A politikai köröket 
ma már csak az őszi parlamenti kampány ér­
dekli. A Ház tudvalevőleg szeptember 17-én 
ül össze, működése azonban akkor csak a de­
legációk tagjainak megválasztására fog szorít­
kozni. A botrányos jelenetek, az ellenzék kive­
zetése s az ülésekből való kizárása valószínűleg 
meg fog ismétlődni, a harc azonban nem fog 
néhány napnál tovább tartani s akkor a Ház 
ismét elnapolja üléseit október 27-éig. Akkor 
kezdődik az igazi őszi kampány. A kormány 
mindenekelőtt beterjeszti a választójog reform­
járól szóló törvényjavaslatot — mint azt első­

nek jelentettük — s ezzel kapcsolatban a ke­
rületek uj beosztása is meg fvg történni. A 
413 kerületet a kormány hir szerint száz kerü­
lettel akarja szaporítani pedig talán eddig ii 
van képviselőnk elég. Csak olyan van kevés, 
aki dolgozik is. Vagy az uj száz kerületet a 
dolgozó képviselők részére tervezik?

Miből állott a színházi év 
reportolrja.

Hány darab ment. — Ki hányszor 
játszott. — Legnépszerűbb szín­

darabok. — Vendégszereplések.
A nagyváradi közönségnek kétségtelen, 

hogy legkellemesebb és legniveansabb szóra­
kozó helye a színház. Messze fekvő várme­
gyékben is hire van annak, hogy Nagyvá­
radon menyire szeretik a színházat. Nincs az a 
színházi apróság, ami ne érdekelné ezt a há­
lás, lelkes publikumot. A többi nagyobb vi­
déki városokból ilyenkor nyáron tömegesen 
fordulnak meg itt színészek, színigazgatók és 
az ember nem egyszer hallja tőlük a kávéház­
ban az ozsonnai kávé mellett:

— De boldogok lehettek ti 'ebben a vá­
rosban I . . . Ilyen közönség kevés van az or­
szágban, amelyik ennyire szeretné a szinéssetet 
és a színészeket.

S meg keli adni, hogy meg is érdeklik 
ezt a szeretetet. Fiatalabb színészektől hallot­
tam, hogy az emelkedésnek, ’ a Budapestre ju­
tásnak hidja Nagyvárad. Ide gravitál sok sok 
igazi ambíció, mert a budapesti nagy színházak 
szemei állandóan rajta vannak Nagyváradon. 
Ezért van itt mindég forrongás s ezért szállít 
a körös-parti metropolis annyi kiváló szinész- 
erőt a fővárosnak.

Tehát úgy gondoljuk, hogy nem lesz ér­
dektelen röviden és áttekintő-n ismertetni azt 
az anyagot, amit ee a gárda az idei szezonban 
feldolgozott. Itt állunk a színházi esztendő Szil­
veszter estéje előtt s ilyenkor mindenki sze­
ret visszanézni egy percre az elmúlt eszten­
dőre. — A közönség is, meg a színészek 
is. Az alábbi kis statisztika tehát föltétlenül 
aktuális és a közérdeklődés irányát igyekszik 
követni.

♦

A szezon 1911. szeptember 16-án szom­
baton kezdődött a Cigányszerelem előadásával. 
Végződik 1912. augusztus 1 én. Tehát 10 és 
fél hónapig tartott. Ezalatt volt összesen 388 
előadás. Ezek közül esti előadás 320 volt, dél­
utáni pedig 60; ifjúsági 8. A társulat két elő­
adást tartott Nagyszalontán (ápr, 11 és 12), 
egy pedig elmaradt a debreceni autókirándnlás 
alkalmával (Rablólovag; márc. 30.) Egy mese­
délután is volt, amelyet nov. 18-án tartott 
Balassa Jenő a Vígszínház művésze.

Az idényben 40 premier zajlott le, még 
pedig 14 dráma és szinmü, 14 vigjáték, 11 
operette és 1 énekes játék. Az uj darabok név­
sorát a következőkben adjuk: (a darab mellett 
levő szám azt jelzi, hogy hányszor adták elő.)

Ä legújabb MOSKOVITS Bémeriéri fióküzletében,
nyári czlpö újdonságok



4 TISZÁNTÚL 1912. julius 27.

Drámák és színmüvek: Rabó'o’ag 11, 
Cárnö 6, Éva boszorkány 5, Stentbernáti ba­
rátok 4, Sserelem gyermeke 4. Rossz pé"« 
nem vész el 4, Frankfurtiak 4, Rivalda 3, Hit 
és haza 3, Bűn virága 3, Kettő közűi 3, Kém 
2, Egy modern apostol 1, Ninon (1 felv.) 1.

Vígjátékok: Theodor és társa 8, Kegyel­
mes ur 5, Györgyike drága gyermek 5, Nem- 
zetes asszony 5, Papa 4, Kiskávéház 4, Nincs 
tovább 4, Csitri 4, Gólya 4, Stent liget 3, Höl­
gyek öröme 3 Pajtások 1, Hitelezők (1 felv.) 
1, Mayerék 2."

Operettek: Ártatlan Zuzsi 28, Leányvásár 
25, Kis gróf 22, Eszemadta 8, Adiutáns 5, Kis 
barátnő 5, C rkusz gyermeke 4, Berkovics és 
rarsa 4, Bál az udvarnál 4, Csókszaoatórium 
4, Lengyel m-nyecske 6.

Énekes játék-. Iglói diákok 10
Repriz uj betanulással 64 volt. Ebből Ope­

rette 21, opera 6, dráma és színmű 19, víg­
játék és bohózat 9, népszínmű 5, énekes já­
ték 4.

Operettek. Cigányszerelem 9, Madarász és 
Tavasz 7, Srihákok 6, Luxemburg grófja és 
Tilos a esők 5, C'gánybáró, Babuska, Dollár­
királynő, Gűl bab», Kornevillei harangok, Mu­
zsikus leány, Tatárjárás mindannyi 4, Elvált 
asszony, Oositos, János vitéz, Erdész leány 3, 
Víg öz»egy. Ripp van Vinkle és Bőregér 1.

Operák: Sevillai borbély 3, Troubadur 2, 
Toska, Paraszbecsület, Fauszt, Rigoletto és 
Carmen 1

Dráma és színmű-. Ha ntét 5, Karenin 
Anna, Sárga liliom és Sasfiók 3, Szegény ifjú 
története, II. Rákóczi Ferenc, Vasgyáros 3, 
Cyrano, Romeo és Julia, Kameliás hölgy, Taní­
tónő, Trilby, Aranyember, Bukov, Taifun, Rej­
télyes ember, Bánk bán, Molnár és gyermeke, 
Boszorkány és Péntek este 1

Vígjáték: Constantin abbé és Szerencse 
fia 2, Annuska, Allamtikár ur, Barátságból, 
Vigyázz a nőre, Éjen a király, Testőr, Cox 
és Box 1.

Enekesjáték es népszínmű-. Ezred apja 5, 
Csikós és a Peleskei nótárius 3, Piros bugye- 
iáris, Cigány, Falu rossza, Goldstein Számi, In­
gyenélők, Csókonszerzett vőlegény 1.

A legnépszerűbb darabok voltak: Artat’an 
Zsuzska, Leányvásár, Kis gróf, Rablólovagi C>- 
gányszirelem, Iglói diákok, Tneodor és Társa, 
Eszemadta.

Érdekes, hogy pl. eredeti magyar szerző­
től 40 darabot szerzett a színház s ez 164 elő­
adást én.

A legtöbb premiere októberben volt: 4. 
Még pedig: Theodor és társa, Szent liget, Iglói 
diákok és az Adjutáns.

•
A szereplő színésznők közzűl a legtöbbet 

T. Pogány Janka játszót; összesen 185-szőr lé­
pett tel. Utána Zsigmondy Anna következik 
174 feiépéssel; aztán Szőke Gizi 151. P. Pin­
tér Margit 142. Horváth Mici 139. — Angyal 
Ilka 119- — Aranyosi Annus 116 — F. Ká- 
ro’yi Leona 94. — Szentgyörgyi Mártha 93.
— Etsy Emília 89. — M. Szirmai Hajnalka 
87. — H. Körösi Juci 74 — Cs. Báthori Elza 
34. — Polgár Mariska 32 — E. Kovács Ma 
riska 12.

A férfiak közül: Leövey Leó 294. — 
Pintér Dezső 283. — Sik Rezső 280. — Hu 
nyadi J ozsef 253. — Kabos Gyula 239. — Gő­
zön Gyula 216 — Nádasi Oszkár 212. — 
Vank István 178 — Turányi Alajos 168. — 
Megyaszai Jenő 165. — Ocskay Mihály 149.
— Tóth E ek 141. — Miskey József 89.

Vendégszereplések bőven voltak. A szám­
beli adatokat mellőzzük, hiszen csak egy két 
fellépésről van szó. Négy estén át csak ketten 
játszottak: G. Kertész Elh és L. Batizfalvy 
Elza. Játszottak még: Küry Kára, Cs. Aczél 
Iiona, B. Gírzó Adél, Kel-ti Juliska, Horti 
Sári, Görög U'ga, Cs. Novák Margit, Merey 
Margit, Hegedűs Kornél, Mándoki Gizi, Szent­
györgyi Margit, Lónyai Piroska és Márkus 
Emr. a

Eérfiak: Binder Károly, Ujházy Ede, Góth 
Sándor, Szentgyörgyi István, Tanay Frigyes, 
Fenyvesi Emil, Balassa Jenő, Csikor Kálmán.

Három estére volt tervezve Csapó Jenő játéka 
s ebből csak kettőt játszott, mert a harmadik 
estén berekedt.

Ide tartoznak a társaságok is. Az olasz 
opera etaggione 3 estén, a gyermek opera pe­
dig négy estén. Feld Irén kamara társulata 
két estén szerepelt. Végül m-g kell említeni 
a bix-mecc;eket is, melyek négy estén át iz­
gatták a nyári közönséget.

Szedik a megyei adókat.
A főjegyző rendelet«.

A vármegye közszükségleti alapja, mely­
ről lapunk már annyiszor m*gemté<ez ?tt, még 
mindég pihen a belügyminisztériumban. A mi­
niszter késlekedése nagy zavarokat okoz a vár­
megyén, úgy hogy napok kérdése volna a 
megye fizetésképte’ensége. A költségvetésnek 
ily szokatlan késő időre való leküldése lénye­
ges behatással van természetesen az adó for­
galmára is, de különösen az adózókra, akik 
nagyrészt már elkészítették a maguk költség­
vetéseit.

A vármegyén tnost már netn hajlandók 
tovább várni a miniszter határozatát és a fő­
jegyző a miniszter utólagos jóváhagyása re­
ményében most rendeletet ado,t ki a járási fő­
szolgabírókhoz.

A rendeletben többek között a követke­
zőket említi meg a főjegyző:

Bár a közszükségleti, az építkezési és kór­
ház kitelepitési célokra megszavazott pótadó 
kivetése még belügyminiszteri jóváhagyást nem 
nyert, mégis tekintettel arra, hogy a vármegyei 
pótadók alapját képező 1912. évi állami egye­
nes adók kivetése maholnap teljes befejezést 
nyer s annak ered négye a községek elöljárói­
val legnagyobb részben közölve is lett, tekin­
tettel továbbá arra, hogy a folyó évre meg­
szavazott pótadók kivetése, a kivetési lajstro­
mok felülvizsgálata, érvényesítése és a megál­
lapító t pótadók összegének a kir. adóhivatal­
nál leendő előiratása igen sok időt vesz igénybe, 
már pedig annak mielőbbi kivetése és előira­
tása a pótadóoak zavartalan behajtása és el­
számolása céljából is felette kívánatos, szüksé­
gét látja annak, hogy a vármegyei pótadók a 
belügyminisz'er utólagos jóváhagyása reményé­
ben már most ki vettessenek.

E szerint felhívja a főszolgabírókat, hogy 
utasítsák járásaik minden községének elöljáróit, 
hogy a folyó évre megszavazott 3 és tél szá­
zalék közszükségleti, 1 és fél százalék tiszti 
nyugdíj, fél százalék elhagyott gyermekek se­
gélyalapi, 2 és lél százalék vármegyei épít­
kezési és 1 és fél százalék kórház építési pót­
adót egyénenként ugyan, de egy összegben 
mint vármegyei (Közszükségleti) pótadót az
1912. évre megállapított összes állami egyenes 
adók és pedig földadó, beleértve az önálló 
pusztai és rendszeres mezőgazdasági üzemterv 
szerinti erdőbirtokosok egész földadóját, to­
vábbá házosztály- és bázbéradó, még az ideig­
lenes adómentes eszményi házosztály- és ház­
béradó után is, bányaadó, I., II., III., IV. oszt, 
kereseti adó, tőkekamat- és járadékadó, nyil­
vános számadásra kötelezett egyletek és vál­
lalatok adója, valamiot a községek és egy- 

I házak mint erkölcsitestületek és a községi és 
egyházi hivatalnokok adója után kilenc és fél 
százalékkal, mihelyt az állami adókivetési laj­
stromokat megkapják, azonnal vessék ki.

A községi elöljárók a kivetési laistromo- 
t kát járási számvevő által a járási számviteli 

utasítás értelmében suronkivül azonnal köteles 
megvizsgáltatni és érvényesíttesse úgy hogy 
legkésőbb folyó évi szeptember 1-ig feltétlen 
beérkezzék az ügy »z alispánhoz.

Ez alkalommal figyelmezteti a főjegyző a 
főszolgabírót, hogy a járási számvevő által 
megvizsgált és érvéryesitett kivetési lajstromo­
kat hivatalánál össze ne gyűjtse, hanem azo­

kat a beérkezés sorrendjében haladéktalanul 
terjessze be.

Ez alkalommal felhívja még a főjegyző a 
főssolgabiróka*, hogy figyelmeztessék a járási 
számvevőket miszerint a kivetési lajstromok 
megvizsgálásánál a legnagyobb lelkiismeretes 
séggel járjanak el, mert ellenkező esetb-n el­
lenük a legnagyobb szigorral fog eljárni.

Végűi figyelmezteti a főszolgabírókat a 
rendelet, hogy az abban foglaltak szigorú be­
tartásáról gondoskodjék, a ajstromokuak idejé­
ben való beterjesztését minden további sürge­
tés bevárása nélkül eszközöljék és a mulasztó 
közegeket szigorúan bírságolja meg, mert 
egyes községek részéről már a múltban ta­
pasztalt hanyag eljárást jövőben nem nézi el 
és azért első sorban a főszolgabírókat fogja fe­
lelősségre vonni.

A rendelet alapján minden vonalon meg­
kezdődött a munka és hajtják az adót. Mire a 
miniszter intézkedése leérkezik az adó már be 
>s lesz szedve, sőt talán ha szükség meg­
kívánja, ugyancsak a miniszter utólagos jóvá­
hagyása reményében a pénz egy részét már el 
is költik.

ÚJDONSÁGOK.
* Személyi h:r. Papp Miklós miniszteri 

tanácsos, kir. pénzügyigazgató hat heti szabad­
ságát megkezdte, s elutazott Erdélybe.

* A nemsetközi eucharisztikus kon­
gresszus tárgyában Bjelik Imre apostoli tá­
bori vikárius a hadsereg kath. tagjaihoz épugy, 
mint a haditengerészetéihez pásztorlevelet in­
tézett. Ennek bevezető részében felhívja figyel­
müket arra a nagy eseményre, amely szep­
tember hóban fog lezajlani s amelyen a ki­
rálytól és a királyi ház tagjaitól kezdve az 
egész katholikusság résztvesz, mint ugyanabban 
a hi'ben testvérek. Azután megemlékezik a 
hadsereg nagy hagyományairól, melyekkel leg­
szebb harmóniában volt mindig a bitbüség és 
felszólítja, hogy jelenjenek meg küldöttségig 
és egyenkint a kongresszuson s a legfőbb 
hadúr példáját követve tisztelegjenek kardjuk­
kal a kereszt előtt és hajtsák meg térdüket a 
segítő és vigasztaló Isten előtt. Az Orszégos 
Kath. Szövetség mint a magyar csoport kö­
zépponti bizottsága megkereste a honvédelmi 
minisztert, hogy a tiszti kar katholikus tagjait 
figyelmeztesse a kongresszusra. Jelentkezési 
határidő augusztus 5.

* Kossuth Nürnbergben Kossuth Fe­
renc gróf Benyovszny Sándor és neje kísére­
tében Nürnbergbe érkezett. Kossuth holnap 
Bécsbe utazik és szombaton Budapestre 
érkezik.

* Betiltott szocialista népgyülés A 
nagyváradi szociáldemokrata párt julius 28 án 
délelőtt 10 órakor a Rhédey-kertben népgyü- 
lést akart tartani a sajtószabadság érdekében. 
Bernáth József, Sichermann Mór és Beck Samu 
adták be a kérvényt a rendőrkapitányhoz a 
népgyülés engedélyezéséért, melynek tárgya'»» 
pártsajtó és a politikai helyzet < Jánossy rend­
őrfőkapitány helyettes azonban a népgyülés 
megtartását nem engedélyezte, mivel — az in­
dokolás szerint — a gyűlést egybehívni óhajtó 
vezetőség a jelenlegi izgalmas időkben netn 
bírja a népgyülésen nagyobb számmal egybe" 
gyűlő közönség között a nyugalmat és a ren­
det fenntartani és nem képes a politikai izgal'

j mák hatást alatt álló tömeget a közreodzava- 
rás, testi sértések, vagyoorongálás és egyéb 
büntetendő cselekmények elkövetésétől Jviss»»' 
tartani.
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* Szent Anna ünnep as Orsolyáknál. 
Tegnap, Szent Anna napját nagy ünnepséggel 
tartották meg az Orsolya zárda templomában. 
Az ünnepélyes szentmisét Sfett Gyula kanonok, 
a szent beszédet pedig Gálífy István tanár 
végezte.

* Debrecen a honvédtüzérsőgért. 
Debrecen város tanácsa erősen dolgozik most, 
hogy mint Nagyvárad, szintén kapjon honvéd 
tüiérezredet. Julut 25-én foglalkozott a kérdés­
sel s nyomban terjedelmes feliratot intézett a 
bonvédminiszterhez, amelyben rámutat, hogy 
legutóbb 8 milliót szavazott meg laktanyák és 
katona kórház építésére. Felajánlják a honvéd 
tüzérlaktanyát, továbbá a hadosztály parancs­
nokság és mellékhivataiai ré-zére megfelelő iro­
dai helyiségek felépítését.

* Változások a szalontól főgimná­
zium tanártestületben. A kultuszminiszter, 
mint a hivatalos lap tegnapi száma közli, Steiner 
Mór Dagysza’cntai lőgimnázium rendes ta­
nárt a: erzsébetvárosi állami főgimnáziumhoz 
helyezte at és helyébe Acs Károly besztercei 
kir. kath. főgimnáziumi rendes tanár helyezte 
a nagyszalontai főgimnáziumhoz.

* A honvédtüzőrlaktanya tervvázlata. 
A Nagyváradon építendő honvédtüzérlaktanya 
jgyében kiküldött vegyes bizottság katona 
tagjai, élükön Rubies József mérnökkari száza­
dossal három napig dolgoztak nemcsak nappal, 
de az éjjel egyrészében is, a laktanya terv­
vázlatán, az u. n. vonalváziatokon, amelyeket a 
tárgyaláshoz felvett jegyzőkönyvvel együtt ter­
jesztenek a honvédelmi miniszter elé. Tegnap 
elkészültek a nagy munkával s bemutatták dr

/'Halász Géza honvédezredorvosnak, hogy orvosi 
szempontból nincs-e kifogása az egyes épületek 
elhelyezése ellen. Mr, szombaton délelőtt tartja 
záróülését a vegyes bizottság, amelyen megvi­
tatják még a tervvázlatot. Amint a miniszter 
jóváhagyja a terveket, a város tanácsa beter­
jeszti az egész ügyet a törvényhatóság elé s 
valószínűleg még az őszszel megkezdik az 
építést.

* Kinevezés. A hivatalos lap tegnapi 
száma közli, hogy a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Prohászka Mária belényesi állami 
polgári leányiskolái helyettes tanitónőt ugyan­
ezen iskolához a XI. fizetési osztályba segéd- 
tanítónővé nevezte ki.

* Tanítók tanfolyama. A nagyváradi 
iparos tanonciskola helyiségében, a vallásügyi 
miniszter rendeletéből tartott iparos tanonc­
iskolái tanítói tanfolyam befejezést mert s a 
vizsgálatok fényas eredménynyel fogtak le. 
Jelen voltak a vizsgálaton Magyari Endre or­
szágos iparoktatási főigazgató és Tóth József 
miniszteri szakbtztot, Szűcs Izsó igazgató és a 
tanári kar. A tanfolyam mind a 41 hallga­
tója dicséretes eredménynyel végezte a tan­
folyamot.

* Felebbeséa a póthitel ügyében. 
Ralogh Döme törvényhatósági bizottsági tag 
tegnap terjedelmes felebbezést adott be Nagy­
várad város azon határozata ellen, amelylyel 
a köztisztasági intézkedések és utcaburkolatok 

'készítésére 156,00(J korona póthiielt szavazott 
meg. A felebbezésben azt mondja, hogy az­
előtt évi 20000 koronából a gazdasági taná­
csos tisztán tartotta a várost, mig most a mér­
nöki hivatal már öt hónap alatt elköltötte ezt 
az összeget s mégis piszkosak az utcák. A 
burkolásra pedig 100,000 koronánál többet ki­
adtak, felhatalmazás nélkül. A törvényhatóság 
ahely-t’, hogy szigorú vizsgálatot indított volna, 
’kért 156000 korona póthitelt megszavazta. 
Ktri a belügyminisztert, nogy a közgyűlés ha­
tározatát semmisítse meg s a legszigorúbb 
vizsgálatot rendelje cl.

• A közegészségügyi fa ügyelő Nagy­
szalontán. Megírtuk, tiogy a dr Hajdú Imre 
közegészségügyi felügyelő a vármegyében vizs­
gálja a közegészségügyi állapotokat. A fel­
ügyelő tegnap Nagyszalontán járt, ahoi min­
den nyilvános helyet megtekintett. Mindenütt 
kifogástalan rendet talált.

* A katonák ivóvize A hetedik had­
test parancsnoka most értesítette a várra-gyét, 
hogy Biharmegye területén legközelebb na­
gyobb szabású csapatgyakorlatok lesznek Mivel 
pedig a katonák ilyen alkalommal vannak leg­
inkább kitéve a megfertőzéseknek, a hadtest­
parancsnok az dispán figyelmét különösen az 
ivóvízre hívja fd. Az alispán tegnap az érte­
sítés alapján rendeletet adott ki minden főszol­
gabírónak, hogy a községekbeu az olyan ku­
takat, melyek teljesen kifogástalan ivóvízzel 
nem bírnak, megfelelő jelzőtáblákká! lássák el. 
A rossz ivóvizü kutakon

Nem ivóvíz.

feiratnak kell lenni. Eddig rendszerint csak 
magyarul volt e felirat, az idéntől kezdve 
áronban német, román és tót nyelven is kj 
kell írni a tiltó jelzést.

i * Lesuhant a lifttel. Csütörtökön este 
i szerencsétlenség történt az Adria malomban. 

Az egyik malommunkás, Agád János a teher­
felvonó liften a malom legfelső emeletéről a 
pincébe zuhant s erős zuzódásokat szenvedett. 
Agód János a munkában kifáradt s dacára a 
tilalomnak nemcsak szóval lett kiadva, hanem 
a teherfelvonó oldalaira is ki van írva, hogy 
személyeknek a teherfelvonóra lépni is tilos, 
— azon akart felmenni az ötödik emeletre. 
Lent egyik munkás húzta a kötelet. Mikor 
már felérkezett a lift, még mindég húzta a 
ient levő munkás a kötelet, amire a liftet 
tartó szíj elszakadt. A most már szabadon álló 
hit erre iszonyú sebességgel zuhant alá a rajta 
levő Agód Jánossal a pincébe s a szegény 
ember zuzódásokat szenvedett. A rendőrség 
megjelent a helyszínén s a sérültet beszállí­
totta a közkórbázba, egyben megállapította, 
hogy Agód János saját könnyelműségével 
okozta a szerencsétlenséget. Sebesülése kü­
lönben könnyebb természetű s egyáltalán nem 
életveszélyes.

* Borzalmas robbanás, A késő éjjeli 
órákban rettentő szerencsétlenségről kapunk 
hirt. Tegnap este 8 órakor a nagyváradi he­
gyen a Nagysötétág dűlőben, Wirt és Umlauf- 
féle szőlőben felrobbant egy 30 kg. puska­
port tartalmazó hordó, a mely lángokba bo­
ntotta a bordó körül lévő Balog Juliánná és 
Borbála, Nagy Juliánná, Serbann Juliánná mtan- 
káslányokal é> a szerencsétlenséget okozó 
Farkas Gíbor vincellért. A vincellér a vihar­
ágyút mutogatta a lányoknak s meggyujtott 
egy kanócot. A kanócról egy szikra pattant a 
nyitott hordóba és irtózatos dörejjel explodált 
a hordó. A lányok ruhája meggyüladt s mint 
valami égő fáklyák, úgy futkostak a hegyen 
őrült ordítással Este 10 órakor hozták be 
őket a kórházba. Mi ad eszméletlenül fék- j 
szenek. Sérülésük életveszélyes. A rendőrség- í 
ről Ehrhch Imre ügyeletes tiszt s Jánosi Gyula i 
főkapitáoybelyettes jelentek meg. Éjjel fél 12 I 
órakor dr Kércby Péter vizsgálóbíró és dr 
Miskovszky kir. alügyész a rendőrséggel ki­
mentek a helyszínére. A sérültek körül Balog 
Juliánná és a vincellér aligha érik meg a 
reggelt.

* Versenytárgyalás a hadapród­
iskolában. A nagyváradi honvéd hadapród­
iskola parancsnoksága versenytáv^alást hirdet 
m iskola részére az 1912. éri szeptembertől

1913. szeptemberig petrozaéoyi darabos szén, 
fenyő gyujtófa, bükk vagy cserfa és salgó­
tarjáni darabos szén szállítására. A verseny­
tárgyalás augusztus 21 én délelőtt 9 órakor 
lesz a hadapródiskolában.

* Halálozás. Puskás József városi adó­
végrehajtó, tegnap, hosszas szenvedés után el­
hunyt. Temetése vasárnap délután lesz.

* Középiskolai tanár, ki a tanítás 
terén már hosszas és eredményes gyakorlattal 
bir, elvállal magánvizsgára készülő tanítványo­
kat. M >r eddig is többet vizsgáztatott >e ki­
tűnő sikerrel. Megkeresések Sramszló utca 56. 
st. alatti lakására intézendők. Ajánljuk az ér­
deklődők figyelmébe.

Vadász urak figyelmébe. A közelgő 
vadászati évadra való tekintettel felhívom a 
nagyérdemű vadászközönséget, hogy fegyver és 
vadászati cikkek beszerzését nálam eszközölje. 
Óriási választékot talál itt a legelőkelőbb 
gyártmányú fegyverekből, a legjobb töltények 
úgy külföldi mint belföldi lőporral készültek a 
legpontosabban készítve s ajánlom fegyver­
javító műhelyemet, hol szakszerűen, gyorsan és 
pontosan eszközlök mindén nemű fegyverjavi- 
lást. Ne adják fegyvereiket kontárok kezébe 
mert azok tönkreteszik és később többe fog 
kerülni annak hejreállitása. M. kir. lőporáruda 
Telefon 269. Tanoncok felvétetnek. Ladányi 
József puskamüves, fegyverkereskedő, Nagy­
várad, Pécs.

x A t. olvasó közönség figyelmét felhív­
juk a Teszler Simon-féle posztó nagykereskedő cég 
mai számunkban levő hirdetésére.

x Egy szerény igényli képezdész polgá­
ristákat előkészít vagy irodai munkát elvállal. 
Cm a kiadóban.

Különleges felöltők, kosztümök 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla
női és gyermekruha áruházában

Rákóczi-út.

A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat!!

Olcsó szabott árak!

Automobil garage ős fémöotőde 
Automobil gummik lerakata 

Automobil javító műhely 

Bár automobil
i «tBo *

Automobil kollikok.;o 
Automobil gumiul javító műhely 

STERN. MEZEY-U. 1. Telefon 194.
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Heti műsor:
Siombat: A cárnő (Márkus Emíliával)
Vasárn. p: A vasgyaros (Mánu< Emíliával)

Kovács karnagy ünneplése. Abból az 
alkalomból, hogy Kovács Mihály karmester 
utoljára dirigált Nagyváradon. A tegnapi elő­
adáson a közönség többször meleg ovációban 
részesítette és a zenekarból babérkoszorút ad­
tak át neki.

NYHTTÉR.

Érdeklődők
szives tudomására, hogy hazaérkeztem. 
Fogmütermemet felszereltem a legkitű­
nőbbnek bizonyult anyagokkal és minden 
igyekezetemmel azon leszek, hogy meg­
tisztelő bizalmukra továbbra is érdemes 
legyek.

Nagyvárad, 1912. julius hó 16.
Szv. dr Deákné H. Zsnzsa

«A fog egészségtana» szerzője.
Nagyvárad, Kossuth-u. 2.

TÁVIRATOK.
Autó és kocsi szerencsétlenség.

Keszthely, jul. 26.

(Saját tud) Vasárnap a város hatá­
rában egy automobil, melyen 5 en ültek 
neki ment egy fának. Az autó felborult. 
A söífőr a gép alá került. Az utasok 
között volt egy alexandriai kereskedő is. 
aki a kezét és lábát törte. Sebesülése 
halálos. Ma ugyanazon helyen báró 
Prónay Ernő hajtatott el kocsin, mikor 
a lovak egy automobiltól megijedtek és 
a koc-it felborították. A kocsis meghalt. 
A kocsi összetört, a báró is megsérült.

Kolera Csongrádban
Szentes, julius 26.

(Saját tudósítónktól.) Mindszent köz­
ségében kolera lépett fel. Gagos Sámuel 
julius 17-én gyanús körülmények között 
megbetegedett. A bakteriológia intézet 
vizsgálati eredménye ázsiai kolerát kon­
statált. Ma újabb megbetegedés történt. 
Jovai Jakabné 44 éves asszony betege­
dett meg kolera gyanús körülmények 
között.

Szentes, julius 26.

(Saját, tud.) A város polgármestere a 
lakosságnak rendeletet adott ki, melyben 
a kolera elleni védekezésre szólítja fel a 
népet.

Elfogott testvérgyilkos
Fiume, jel. 26.

(Saját tud.) Pujanek Mátyást, akit a 
múlt héten atyja temetésén agyonütötte 
testvérét, ma Feistritzben elfogták. Puja­
nek felett a laibachi hatóság fog ítél­
kezni.

A paksi takarék válsága.
Paks, julius 26.

(Saját tudósítónktól.) Ma az itteni ta­
karékpénztárt valósággal megostromolták 
a betevők izgatottságát az idézte elő, 
hogy az elhalt igazgatónak Bún Gusztáv­
nak 300000 korona olyan tartozása volt 
a takaréknál, melyről az igazgatóság nem 
tudott.

Hegyi Antal lemondása.
Cscngrad, julius 26.

(Saját tud.) Hegyi Antal főbíró ma 
beadta állásáról való lemondását. A le­
mondásra az késztette Hegyit, mert Hudó 
Mályás gazdálkodó a múlt héten felke­
reste és erőszakoskodott vele szemben, 
mire Hegyi Hudót kiutasította Hudó a 
főszolgabíróhoz tett panaszt Hegyi ellen. 
Ma ebben a dologban megidézte főszolga­
bíró a főbírót, aki erre beadta lemondá­
sát. Hegyi a főispán intervenciójára visz- 
sza vonta lemondását.

KÖZGAZDASÁG.

Gabona üzlet.
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap kisaé élénkebb 
▼olt a hangulat. Bácskai rossz hírekre a búza 
határidő árfolyama 5 fillérrel emelkedett. Kész 
áru változatlan.

Határidők tárlata :
Áprilisi búza 1913. — — — 11.78
Októberi búza — — — — 1146
Októberi rozs — — — — 9’31
Októberi zab — — — — 9’37
Aug. tengeri — — — — 8.80
Szept. tengeri — — — — 8'85
Májusi tengeri (1913) — — 7 40

Nagyváradon.
O-árukban kevés üzlet fordul elő A mai 

mok miután nagy liszt ké-z’ettel rendelkeznek, 
nem szívesen vásárolnak. Uj áruban viszont az 
eladók tartózkodók. Az árfolyamok többé-ke- 
vesbé javultak.

Árak:
Búza — — — — 11.38—11.38
Rozs — — — — 9.30— 9.31
Árpa — — — — 10.— 10 20
Zab — — — — 9.37— 9 38
Tengeri — — — 7 60— 7.61

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiők~ 

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 853 — 
Osztrák bitelrészvény — — 652.50 
Jelzálogbank — — — — 463.50
Leszámítoló és pénzváltó — 558 50 
Városi vasút — — — — 412 —
Közúti vasút — — — — 765 50
Osztrák állam vasút részvény — 721 — 
Salgótarjáni kőszén — — 753‘—

A szerkesztésért felelős:
DrVUC8KIC8GYULA

Hirdetések
) felvétetnek a kiadóhivatalban.

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖKFÜRDŐ

1 reggel d. e. 1 d. u. d u. este
Nagyvárad ind. 7 49 9 50 2 19 4 39 8 10
V.-Velence » 7 59 io oo 2 29 4 49 8 20
Rontó » 8 16 10 16 2 46 5 Oö 8 44
Püspökfürdő érk. | 8 21 10 21 2 51 5 11 8 49

PÜSPÖKFÜRDl)—NAGYVÁRAD

Püspökfürdő ind. 8 59 10 59 3 29 7 11 9 29
Rontó > 9 04 11 04 3 34 7 16 9 34V.-Velence > 9 17 ti 19 8 47 7 81 9 47
Nagyvárad érk. 9 27 11 29 3 57 7 41 9 57

NAGYVÁRAD--FÉLIX-FÜRDO.

d. e. d. e. d. e. d u. este
Nagyvárad ind. 8 00 1Ó 01 | 2 80 4 50 881
V.-Velence > 8 10 10 10 2 40 5 00 8 41
Rontó » 8 26 10 26 2 56 5 16 8 56
Félix-fürdő érk 8 88 10 88 | 8 08 5 23 903

FÉLIX FÜRDŐ-NAGYVÁRAD

Félix-fürdő ind. 8 40 10 39 8 10 6 50 9 10
Rontó > 8 47 10 46 8 17 7 08 917
V.-Velence > 9 00 10 59 8 80 7 20 930
Nagyvárad érk. 9 10 11 09 8 40 7 30 940

* Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.

A BIHARMEGYEI GAZDÁK ÁRU- ÉS 
HITELINTÉZETE RÉSZV.-TARSASAG 
sertéshizlaldájában 
az összes f évi trágya eladó. 
Értekezhetni a részvénytársaság iro­
dájában Nagypiac-tér, Andrényi-ház

Szalonna, príma, 
pörkölt, nehéz áru leg- 
jutányosabban kapható. 
Mindennemű termények 

vétele és eladása.
Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár Részv.-tars. 

áruosztály.
Tdeky-utcza 3-ik szám, Telefon 172.
Egy amerikai rendszerű, orgonahangu 

HARMONIUM 
keveset használt, igen olcsón eladó. 
Bővebbet WÁGNER a „Hangszer Ki­
rály “-nál országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában, Budapest, József-

körut 15. (Gyorsjavító műhely) 
Hangszerekről fényképes árjegyzéket ingyen 

küld. Kézi harmónlumokban óriási raktar.
Ne vásároljunk részletre!! 'MPI

üngváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RARÓCZI-DT 10. SZÁM.
Helybeli es vidéki telefonszám 725_ _ _ !
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Sarkady és Szánthó
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjaníts-utcza 30.
Ajánlja 1 hétben egy 
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésű“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak. 
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS.
Villanyerö 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra.
Saját ház.

Nagyvárad város 
VILLAMOS MÜVE

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

&&&&$ & &&&&&
A Biharmegyai Gazdák Áru és HlteHntázeta rt.

Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.
Befizetett alaptőke: 1,000.000 koroaa

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók ö„°-03 kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol Váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden- 

I nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
• olcsó díj mellett. I

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és tőrlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra

© ©KJ©© ©

Oltott mész
Bükkfa parkett, cementáru, 
cserép, fedéllemez, gipsz, nád, 
csatornázás, aszfaltozás stb.

Kondor Dezső
Nagyvárad, Nagyplac-tór 1 Telefon 969.

Kovács Zsigmond 
m ű a s z 1 a I o s 

géperőre berendezett 
ipartelepe 

Szacsvay-utca 70. sz. 
Telefon 10-87.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lelt, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat

Költségvetések ingyen.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
Csillárok.

ívlámpák
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
*/. lóerőtől alidn umáibu.

2—3 középiskolát végzett fin

nyomdász tanulónak
: : felvétetik

Teletop szám 614 Főszerelő telefonja 55. 87.

Szent László-njnmda
R.-T.-nil.

FÉLIX-FÜRDŐ
nyári és téli gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhőfoka 49° C. 17 millió 
litor vél monnuioón ^suz’ köszvénY, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen. 1909-ben 9200 beteg hagyta el Hier víz mennyiség. gyógyultan, javultan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1-től 
május hó 1-ig. Elsőrendű ellátás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-fürdőbe pokró- 
czoz ssal hetenként 56 koronába kerül.

A Viktor szálló folyosója össze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fűtve vannak. Bár­
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lebet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távírda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az
Igazgatóság.
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PÜSPÖK-FÜRDŐ.
Állandóan tiszta vizű uszoda. 
Elsőrendű magyar konyha, valódi hegyi borok. Naponta 
frissen csapolt elsőrendű kőbányai „Polgári sör“. Á ven­
dégeket Dankó Kálmán szegedi zenekara szórakoztatja. 
Mérsékelt áru kényelmes szó- D ANCS ISTVÁN 
bák. Minél számosabb látogatást kér: béri«.

■ H

■

Tisztelettel értesítem a n. é. vevő közönséget, hogy a 
Te szí er Simon posztó kereskedőt 
kiegyeztetlem, a csődtömeget átvettem és azt 
rendkívüli leszállított árban kiárusítom, 
k csődtömeg a következőket tartalmazza: lüszter-, angol-, 
scotl- és honi divatszövetekel. Fekete- és kék kamgárno­
kat, női costiim divatkelméket, mellényeket, schiffonokat, 
bélésárukat, szabókellékeket és mindezen árukat 

gyári áron alul kiárusítom u. m.r 
teljes ö.tonynekegy

«
való 3 mtr. már . .

« jobb minős, div. 3 
finomabb 
angol divat 
legfinomabb

kamgárnokat ugyan ilyen gyári

mtr.
02 40 
06 60 
12 — 
19 — 
28-—

áron alul

jóval olcsóbban lesznek kiárusítva. Egyben 
ajánlom a n. é. vevőközönségnek az összes raktáromban 
levő szövetekhez a hozzávalókat, azaz a 

legfinomabb kivitelben, a legolcsóbb 
egy már nagyon jó hozzávaló . .

< finomabb < ...
« egész finomabb < ...

fekete szalonhoz légiin. « ...
Minthogy az üzlethelyiséget november t-én át kell adnom, tiszte- 
lettel kérem a n. é. közönséget mielőbb egy próba bevásárlással

szabókellékeket 
árban, u. m.: 
. K - 
. K I 
. K 1 
. K I

, u.
450 
550 
7-—
8’ —

megtisztelni. Teljes tisztelettel

a fekete- és kék

Schwarz Kálmán ís Teszler Simon
Zöldfa-utca 21. sz.

a

<

«
3

«

K

JÉGSZEKRÉNYEK, FAGYLALT-GÉPEK, PERMETEZŐK

TARSOLY ésRISZTÓ
Telefon 390. JJagyvárad, Rákóci-ut Telefon 390.

Bűnt Láa»16-nyemda rtavtayttaaaác, Naryvirad.


